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DELA DOMNUL! 

„Părinte Sfinte, păzeşte întru nu
mele tău, pe cei cari mi-ai dat mie, 
ca să fie una, precum şi noi." 

(Ioan, 17, 11.) 

Iubifi Fraţi şi Fii I 
O sărbătoare într'adevăr înălţătoare şi minunată 

avem în ziua de azi. Un jubileu extraordinar şi în 
întreaga isforie fără păreche prăznuim, de care inşii-
tufie omenească, care poartă în sine germenul vremel
niciei, nu poate avea parte. Azi se împlinesc unamie-
nouăsule ani de când prin minunata pogorîre a Spiri 
(ului Sfânt s'a pus temelliile unei instiluţii minunate, 
ne mai auzite, a unei împărăfii dumnezeeşfi pe pă
mânt, a Bisericei Iui Hrisfos, care are menirea ca în 
toate vremurile să adune împreună toate sufietele ome
neşti din toate locurile şi sub stăpânirea şi ascultarea 
împăratului Hrisfos să le unească în dragostea Ace
luia, să Ie sfinfească şi să le facă părtaşe de fericirea 
celeilalte împărăţii a lui Dumnezeu, a împărăţiei cereşli. 

Azi se împlinesc 19 veacuri, decând acela, pe 
care Hristos 1-a pus de locţiitor al Său pe pământ, 
zicându-i: BTu eşti Petra şi pe aceasta piatră voiu 
zidi biserica mea şi porţile iadului nu o vor birui 
pe ea şi voiu da fie cheile împărăţiei cerurilor şi 
orice vei lega pe pământ, va fi legal şi în eeriuri şi 
orice vei deslega pe pământ, va fi deslegat şi ee
riuri" (Mat. 16, 18—19) şi acel Pefru, căruia Hristos 
după strălucita Sa înviere, pe marginea Tiberiadei, ca 
şi răsplată a îubirei sale de trei ori mărlurisiiă faţă 
deHrislos, prin cuvintele „Paşte oile mele, paşte mie
luşeii mei" (Ioan, 21, 15—17) i-a încredinţat purtarea 
de grije a turmei Sale cuvântătoare, şi-a început mi
siunea sa de a l propovădui pe Hristos cel înviat din 
morţi şi la predicarea lui, î cele două zile ale întâie-
lor Rusalii, opfmiî de oameni primind Sfântul Botez 
s 'au î n r o l a t sub steagul lui H r i s t o s , care fa ln ic fâ l fâ ie 

până în zilele noastre şi va fâlfăi tof cu acea măreţie 
până la sfârşitul veacurilor, până când are să trăiască 
Biserica Iui Hrisfos sub atotputernicul scuf al Spiritu
lui Sfânl. 

Azi se împlinesc 19 veacuri decând dumnezeea-
sca barcă a lui Noe, Biserica lui Hristos, care singură 
poate să ne ducă la limanul mânfuirei, începe lupta 
cu veacurile potopului necredinjei şi imoralităţii, în 
mijlocul cărora în veci nebiruită îşi îndeplineşte meni
rea sfântă de a i salva pe toţi aceia, cari întră într'ânsa. 

Azi se împlinesc 19 veacuri decând porţile ia
dului înzădar se lupiă în conlra Bisericei, căci doar' 
Hristos Dumnezeu a proorocit, că „nu o vor birui* şi 
doar' la conducerea ei slă acela, pe care Hristos 1-a 
pus de locţiitor al Său pe pământ şi pentru cere în 
mod deosebit s'a rugat, ca niciodată să nu scadă cre
dinţa lui. „Simon?, Simone, iată satana va cerut pe 
voi să vă cearnă ce grâul, dar eu m'am rugat pen
tru tine, să nu scază credinţa ta : şi tu, dupăce te vei 
fi întors, întăreşte pe frafii tăi" (Marcu, 22, 31—32) . 

Iubiţi Frafi şi Fii! 

Isus Hrislos Mântuitorul a venit să mântuiască 
pe toţi oamenii, penfru cari pentru foţi a murit pe 
lemnul Crucii. Ei a voit, ca Biserica Sa s ă i continue 
opera mânluirei şi în binefacerile aceleia să înpărfă-
şeescă pe oamenii tuturor neamurilor, ai tuturor vea
curilor şi locurilor. El a întemeiat Biserica Sa nu pe 
un petec îngust de loc, nu penfru un iimp oarecare, 
nu pentru oamenii numai de o limbă, ci penfru întreg 
rotogolul pământului, pentru toate veacurile şi penfru 
toafă suflarea omenească. nMergefi în roată lumea 
şi vestiţi Evanghelia la toată făptura" (Marcu, 16, 
15) şi „Mergând înoăfâfi toate neamurile... şi iată 
eu eu voi sunt în toate zilele până la sfârşitul vea
cului" (Mat. 28, 19 - 2 0 ) , a zis Mântuitorul Sfinţilor 
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Săi Apostoli; iară înainte de înălţarea Sa ia ceriu din 
nou Ie spune : „ Veji lua puterea Sfântului Spirit, care 
oa veni peste voi şi veji fi mie mărturii în Ierusa
lim şi în toată Judeea şi Samaria şi până la margi
nile lumii" (Fapte 1, 8). Mânluiioru! a prorocit nimi
cirea Ierusalimului şi dărâmarea templului şi femeii 
samarinence i-a spus, că „va veni vremea, când nici 
in muntele acesta şi nici în Ierusalim nu vâ vefi 
închina Tatălui" (Ioan 4, 21), iară prin prorocia fă
cută prin arhiereu, că „vor veni Romanii şi vor lua 
locul şi neamul nostru" (Ioan, 11, 48), a arătat că 
centrul cultului dumnezeesc şi al credinţei are să de
vină Roma. Şi de fapt îl vedem pe Sfântul Pefru, că 
dupăce în urma vedeniei cu animalele curate şi cele 
necurate a înţeles, că Biserica lui Hristos este pentru 
toţi, şi a transpus sediul în centrul de atunci al lumii, 
la Roma, prin ce precum cântăm Ia Laude în 30 Iunie: 
„Romei celei mai mari decât alte cetăfi a fost întâiul 
episcop şi mărirea şi lauda şi întărirea bisericii" şi 
nici nu a părăsit acel scaun, precum iarăşi mărturisim 
în Troparul dela Sărbătoarea închinării onoratului Lanţ 
al Sfântului Apostol Petru: „Roma nepărăsind la noi 
ai venit prin cinstitele lanţuri, care le-ai purtat." 

Isus Hristos numai una singură biserică a înte
meiat. „Pe aceasta piatră voiu zidi biserica mea" a 
zis Mântuitorul şi nu a zis, că „voiu zidi besericile 
mele." Isus Hristos înainte de Patimele sale nu a avut 
o dorinţă mai fierbinte, decât ca toţi aceia, pentru cari 
urma să îşi verse sângele, să fie una. De acea în 
sublima sa rugăciune dela sfârşitul Cinei celei de 
Taină de trei ori îl auzim cerând unitatea Bisericei: 
„Părinte Sfinte, păzeşte întru numele tău pe cei, 
cari mi-a dat mie: ca să fie una precum şi noi" 
(Ioan 17, 11) , apoi „Nu mă rog numai pentru aceştia, 
ci şi pentru cei ce vor crede prin cuvântul lor întru 
mine, ca tofi să fie una, precum tu Părinte eşti 
intru mine şi eu întru tine, ca şi ei întru noi una 
să fie" şi în urmă: „Mărirea, care o ai dat mie, 
am dat-o lor, ca să fie una, cum şi noi una suntem" 
(Ioan 17, 21—22) . „Neooifivă a păzi unirea spriritu-
lui prin leaâtura păcii. Un trup şi un spirit. Un 
domn, o credinţă şi un botez" zice SJ. Paoel (Efez. 
3, 3—4); iară Sf. Ciprian şî cu dânsul toţi Sfinţii 
Părinţi, cari Biserica o asamănă cu haina necu-
sută, dinfr'o singură bucată, alui Hrisfo?, z i ce : „Nu
mai unul ests păstorul şi una este turma" şi 
iarăşi: „Unul este botezul şi unui este Spiritul Sfânt, 
şi una este biserica întemeiată de Domnul Hristos 
pe Petru." Adevărul este numai unul singur, deci şi 
Biserica adevărată numai una singură poate fi. Acea
sta altcum o mărturisesc şi ereticii şi schismaticii, 
când în simbolul credinţii spun: „cred întruna bise
rică." Insă nu odată dau dovadă, că dânşii nu cred, 
nu sunt convinşi, că biserica lor este unica cea ade
vărată, căci des îi vedem, că se pun Ia tocmeală, la 
târguieli, cn să se înpnce întru sine. Ori, adr^ărul 

admite nici o tocmeală şi nici o târguiala. Ei propagă 
indifen ntismu', căci prin congresele lor pentru a uni 
bisericile pe mulţi îi întăresc în credinţa deşartă, că 
toate religiile sunt bune, că toţi se închină aceluiaşi 
Dumnezeu. Unica Biserică adevărată poate fi numai 
aceea, care convinsă, că păstrează adevărul vecinie, ce 
nu se poate schimba, în're orice împrejurări, fie şi 
huiduită, şi batjocorită şi prigonită, mărturiseşte şi sus-
ţine, că este cea adevărată şi nu se pune nici odată 
la târguieli şi în materie de credinţă nu admite nici 
o concesiune. Preafericitul Părinte Papa Benedicf XV 
deputăţiei protestante, care a ţinut să învite şi Bise
rica catolică Ia un congres pentru unirea bisericilor, 
i a răspuns, că dânsul „în calitate de urmaş al Sf.-
lui Petru şi Vicar al lui Isus Hristos, nu are o do-
rinfă mai mare decât acea, ca să fie o turmă şi un 
păstor. Adaogă însă, că doctrina şi practica Bise
ricei Catolice Romane, cu privire la unitatea Bise
ricii văzute aiul Isus Hristos sunt binecunoscute 
tuturor şi că tocmai din acest molia e cu neputinţă 
să participe la un asemenea Congres. Dânsul nu 
vrea să înţeleagă prin aceasta, că ar desaproba 
Congresul din chestiune, pentru ceice nu sunt în 
comuniune cu Scaunul lui Petru, dimpotrivă doreşte 
cu toată ardoarea şi înalfă rugăciuni la Dumnezeu, 
ca, dacă Congresul va fi posibi', ceice vor participa 
la el, să poată percepe, cu darul lui Dumnezeu, lu
mina şi să se unească din nou cu Capul văzut al 
Bisericii, care îi va primi şi îmbrâfişa." (Dr. V. 
Suciu. Teol. dogm. fund. II. pag. 135.) 

Una singură Biserică a întemeiat Hristos şi pe 
acea nu a lăsat o nici fără de cap şi nici nu i-a dat 
mai multe capete, ci „turma sa cea iubită lui Petru 
a încredinfat-o" Domnul Isus Hristos, „care pe Petru, 
corifeul învâfăceilor şi apostolilor săi a zidit bise
rica sa şi lui i-a dat cheile împărăţiei cerurilor." 
Puterea nebiruită a Bisericei Iui Hristos constă chiar 
în Primatul lui Petru şi al urmaşilor Iui în scaunul 
Rorrei Deaceea şi duşmanii Bisericii în contra ace
stuia îşi îndreaptă alacurile lor. Autoritatea acestuia 
se silesc să o ştirbească spunând, că toţi Apostolii 
au fosi la fel şi aşa şi Episcopii foţi au aceeaşi pu
tere. Insă tot atunci şi ei fac deosebire între Episcopi, 
punândui pe unii de Mitropoliţi, iară pe alţii şi de 
mai mare, de Patriarchi. 

lubifi Frafi şi Fiii 

In anul acesta sfânt, când sărbălorim şi jubileul 
de 19 veacuri dela întemeiarea Bisericii, datori sun
tem să aducem cele mai fierbinte mulţumite Iui Dum
nezeu, că n e a învrednicit şi pe noi să întrăm în co
rabia lui Noe, prin care singură ne putem mântui, şi 
n e a învrednicit să fim fiii adevăratei Biserici a Iui 
Hristos, care e întemeiată nu de oameni certaţi cu 
credinţa şi morala lui Hristos, nu de patimi omeneşti, 
ci este întemeiată do dragostea dumnezeiască » lui 

© BCU CLUJ



Anul IX, No. 11 V E S T I T O R U L 3 

Hristos. Tot atunci daiori suntem să facem făgăduinţă 
sfânlă, ca de acuma înainte nu vom fi numai ramuri 
uscaîe pe faînicul arbore al Bisericii, ci nutrindu ne 
din sucul de viaţă dătător al darurilor, vom fi tot
deauna mlădiţe vie, care aduc roadă pentru împărăţia 
lui Hristos aiât de aici de pe pământ, cât şi cea din 
ceriuri. Să-i făgăduim lui Hrisîos, că nimeni şi nimica 
nu ne va despărţi dela Biserica Lui Sfânlă, ci bucuros 
vom răbda batjocuri, prigoniri, delăturări, dacă va 
trebui chiar şi moarte, dar de Dânsul, căruia cre
dinţă iam jurat, nu ne vom lăpăda. Mai avem în tot
deauna, dar mai ales în acest an sfânt, să ne facem 
daforinţa de a ne uni rugăciunile noastre cu rugăciunea 
lui Hristos, ca să facă Dumnezeu să se reîntoarcă 
toţi oamenii Ia sânul adevăratei, cea una, sfântă, ca
tolică şi apostolica Biserică alui Hristos, ca loţi „să 
fie una". Mai cu seamă datori suntem să cerem acest 
mare dar al Unirii pentru fiii neamului nostru, ca 
aceştia toţi să se reîntoarcă la sânul Maicei lor, a Bi
sericei Romei, care ne-a născut, ne-a botezat, n e a 
trezit la cunoştiinţa demnităţii noastre de neam şi dela 
care în anul 1054 fără voie, pentru interese streine 
de cele ale neamului nostru, despărţit a fost de vitre
gia vremurilor. „Părinte Sfinte păzeşte-i, ca să fie 
una, precum şi noi una suntem", s'a rugat Mântui
torul şi pentru r.oi Românii. Să dea Dumnezeu, Ia care 
nimica nu este cu neputinţă, să vedem şi acelea zile 
fericite ale neamului nostru. Amin. 

Darul Domnului nostru Isus Hristos şi dragosiea 
lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Spiritului Sfânt să 
fie cu voi cu toţi. 

Dat în reşedinţa Noastră episcopească din Ora
dea, Ia sărbătoarea Pogorîrii Spiritului Sfânt, din anul 
Domnului 1933, iară al Episcopatului Nostru al XXMea. 

f Episcop VALERIU TRAIAN. 

— Mis iun i l e c a t o i i c e . A fost un fapt foarîe 
îmbucurător, că la şedinţa din urmă a Consiliului pf nf ral 
ele Societăţii papeîe pentru misiuni, secretarul Propa 
gandei Arhiepiscopul Salotli pulu declara, că în timpul 
din ură misiunile cafolice avură un succes aşa de 
mere, ca niciodată. Biserica catolică are astăzi 490 
de teritorii mari, adică dieceze, vicariate şi prefecturi 
apostolice, 455 de Seminarii cu 18 mii de seminarişti 
indigeni. In adunarea plenară a Societăţii penlru clerul 
indigen preşedintele lăudă mai ales cele 9 teritorii 
bisericeşti încredinţate cu toiul cierului indigen. Epis
copii chinezi au dovedit, că t i cârnuesc pe credincioşii 
lor cu prudinţă, râvnă, simţ de răspundere şi cu cre
dinţă, ca urmaşi vrednici ai Apostolilor. Societatea 
Sântului Petru penlru formarea clerului indigen a dat 
tnul trecui numai pentru clădirea, infre(irerea şi mă
rirea Seminariilor treizeci de milioai e de Iei, pentru 
200 de seminarii mici patruzeci de milioane. Arhie
piscopul Salotli zise, că în curând c d e cinci mii de 
preoţi indigeni de azi se vor inmulji la 30 sau 40 de 
mii. Chi; r în fiecare loc mic al pământului trebue să 
lucreze un preot care munceşte, trăieşte şi rrcare 
acolo unde s'a născul, edică preot indigen. 

Nr. 1853/1933. 

Catedrele vacante la şcolile secundare 
diecezane. 

In conformitate cu Ari. 12 din legea supra ra
porturilor dinlre şcolile secundare confesionale ro
mâne şi Ministerul Instrucţiunii, promulgată cu data 
de 5 August 1929 Nr. 2799, prin aceasta publicăm, 
că la şcolile secundare ale Diecezei Noastre sunt va
cante următoarele catedre : 

I. La liceul de băieţi din Beiuş : 
1. LatinăElină (Nr. 4 cu 14 o r e ) ; 
2. Franceză (Nr. 5 cu 18 ore) ; 
3. Fizico-chimie. (Nr. 10 cu 15 ore) ; 
4. Muzică (Nr. 12 cu 9 o r e ) ; 
5. Educaţie fizică (Nr. 14 cu 14 ore) ; 

II. La liceul de fete din Beiuş: 
1. Româaă-Fiîosofie (Nr. 3 cu 16 o r e ) ; 
2. Română-Latină (Nr. 2 cu 15 o r e ) ; 
3. Franceză (Nr. 5 cu 18 o r e ) ; 
4. Lalină-Elină (Nr. 4 cu 14 o r e ) ; 
5. Istorie (Nr. 7 cu 14 o r e ) ; 
6. Geografie'Drept (Nr. 8 cu 15 o r e ) ; 
7. Matematici (Nr. 9 cu 16 o r e ) ; 
8. Desemn Caligrafie (Nr. 13 cu 12 o r e ) ; 
9. Gospodărie Lucru de mână (Nr. 15 cu 24 ore) ; 

10. Educaţia fizică (Nr. 14 cu 14 ore). 

III. La şcoala normală diecezană din Oradea : 
1. Religie (Nr. 1 cu 14 o r e ) ; 
2. Română-Dat înv. (Nr. 3 cu 16 ore) ; 
3. Franceză (Nr. 4 cu 18 o r e ) ; 
4. Şt. Pedagogice (Nr. 5 cu 18 o r e ) ; 
5. Şt. fizico-chimice (Nr. 9 cu 14 ore) ; 
6. Educaţie fizică (Nr. 13 cu 14 o r e ) ; 
7. Şt. agricole şi pract. (Nr. 17 cu 17 ore). 
Pentruca cineva să poată fi numit profesor sau 

maestru cu tiilu provizoriu, pe lângă condifiunile pre
văzute în legea învăţământului secundar, mai trebue 
să îndeplinească, conform Art. 10 din legea specială, 
şi următoarele condiţiuni: 

o) să fie de religiune gr. cat. (unită); 
b) profesorii barbeţi, cu excepţiunea maeştrilor, 

să fie absolvenţi ai unei şcoli superioare de Teologie, 
sau cel puţin studenţi în Teologie. 

Profesori titulari definitivi la liceul de băieţi din 
Beiuş şi Ia şcoala normală diecezană nu pot fi nu
miţi decâl numai preoţi hirotoniţi. 

Cererile penlru catedrele de mai sus, însoţite de 
adele justificative (extras de botez, certificat de studii 
şi examene şi certificate de serviciu), se vor înainta 
Episcopiei române unite din Oradea până la 15 Iulie cri. 

Oradea, la 27 Maiu 1933. 

A V I Z ! „ C o n g r e s u l g e n e r a l a l A . G R . U . I u i din die
c e z a O r ă z i i , din c a u z a c o n g r e s e l o r ant irev iz ionis fe , s e a-
m â n ă pe z iua d e 11 Iunie a. c . 

A r a n j a m e n t u l p r o g m a t i c r ă m â n e to t c e l vech iu ." 

— R e d a c ţ i o n a l e . R u g ă m pe toţ i c o l a b o r a t o r i i 
ş i c o r e s p o n d e n ţ i i n o ş t r i , p r e c u m şi foaie foile ş i r e v i s t e l e 
de s c h i m b , c a p o ş t a , V E S T I T O R U L U I " s'o a d r e s e z e de 
a c u m îna in te la noua a d r e s ă a r e d a c ţ i e i : O r a d e a , s t r . A. D. 

X e n o p o l 11 . A d m i n i s t r a ţ i a r ă m â n e c a înainte . R e d a c ţ i a . 
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P A R T E A N E O F I C I A L A 

Scântei de lumină. 
Când ne bucurăm de mişcarea spre Sfânta Unire ] 

in Basarabia, nu va fi tară interes să vedem, ce scân- I 
tei de lumină se ivesc şi Ia alji creştini despărfiţi de j 
unitatea catolică. Fie ele [oricât de mititele la aparenţă, j 
dacă luăm întregul lor, tot avem o dovadă strălucită, 
că oamenii de bună voinţă, căutând adevărul, nul cu
nosc îndată în întregime, dar tot cunosc lipsurile în 
învăţătura comunităţilor religioase despărţite de Biserica 
catolică şi această cunoştinţă, la începui parţială, îi 
aduce, în sfârşit, la o cunoştinţă mai largă, îi educe, 
cu ajutorul harului de sus, la limanul mântuirii, la Bi
serica catolică. 

Să dau numai o pildă; pe neuitatul Părinte Rector 
Antonow al Seminarului catolic din Saratow, în Rusia, 
îl vizită într'o zi un preot rus ortodox, absolvent al 
Academiei ortodoxe teologice din Kasan. Vorba veni 
Ia necesitatea primirii Prea Sântului Sacrament sub 
amândouă speciile. Părintele rector Antonow susţinea 
teza catolică, că spre a primi pe Mântuitorul în acel 
izvor al harurilor, de Ioc nu este de trebuinţă a primi 
amândouă speciile, ci ajunge singură o specie, adică a 
panii, cum primesc în ritul latin catolic toţi laicii şi 
chiar preo|ii şi episcopii afară de sfânta liturghie. 
Spre confirmarea adevărului catolic Părintele Rector 
aduse cuvintele Mântuitorului din evanghelia Sântului 
Ioan (6, 5 7 ) : „Cel ce mă va mânca pe mine, acela 
încă va ji viu prin mine." Aceste cuvinte se referă 
învederat numai la specia panii, numai ea se mă
nâncă, şi, spre fericire, Mântuitorul zice lămurit c ă i 
mâncăm pe el, adică întreaga lui Dumnezeească per
soană cu firea omeneescă. Zisele Părintelui Rector 
erau ceva nou pentru oaspele lui, care îndată rugă să i 
se dea evangheiie spre a se convinge că Hristos 
hitr'adevăr a zis: ncel ce mă va mânca pe mine, 
acela încă va fi viu prin mine.'' Primind evanghelia 
şi citind textul dorit, părintele ortodox era adânc miş 
cat, cili acel text sfânt iarăşi şi iarăşi, i se părea că 
nu credea ochilor săi. Când Părintele Rector trebui 
să se ducă la o altă afacere, Părintele ortodox ră
mase tot în odaia Iui meditând mereu despre minuna
tul text al Evangheliei cu dovada lămurită, că sub 
specia panii singure mâncăm pe întregul Mântuitor. 
O scânteie de lumină căzu în inima seriosului cititor 
cu un caracter foarte nobil şi acea scânteie aducea 
mereu mai multă lumină, aşa încât Părintele ortodox 
făcu cu mine sfintele exerciţii catolice şi într'o zi de
clară enoriaşilor săi, că se lasă de oficiul său din 
biserica rusească, fiind convins că în biserica aceea 
nu este adevărul Iui Hristos. îmi pare foarte rău, că 
părăsind Rusia n'am pulut afla, unde rămase inimosul 
preot. 

Am adus pilda de mai sus pentru a arăta im
portanţa unor fapte asemenea constatate între Prote
stanţii germani. Şi acolo am observat scântei de Iu« 
mină catolică. Nu deodată s'a răspândit în inimi toată 
splendoarea adevărului catolic, dar totuşi este pentru 
noi foarte îmbucurător, că cel puţin sincerii căutători 
ai adevărului văd neajunsurile dogmatice ale Prote
stantismului, măcar într'o parte. O asemenea cuno 
ştinţă uşor le aduce gândul, că în Protestantism n'au 
tot adevărul lui Hristos şi cu timpul pot progresa 
până ce ajung la unirea efectivă cu Biserica catolică. 

Un pastor protestant însuşi îmi dădu în mâini un 

ziar cu un arficol scris de o Doamnă protestantă în 
favoarea spovczii individuale, care la obştea Prote
stanţilor nu se practică, deşi în apologia Confesiunii 
Augustane Pocăinţa mai este socotită Sacrament. 

Acelaş pastor îmi zise lămurit, că se ocupă cu 
compunerea unui breviar protestant pentru duhovnici. 
Când se sfătuia cu un alt pastor, ce să intre în bre
viarul proiectat din breviarul catolic, pastorul întrebat 
zise foarte pe scurt: „Cel mai bine să luaţi îndată 
breviarul catolic întreg". 

îndată după revoluţia germană în 1919 se ivi 
între Protestanţii germani o mişcare vie spre folosirea 
unui serviciu divin „obieclio". In orânduirea univer
sală a feluritelor ramificări protestante găsim în ser
viciul religios numai modul aproape curat subiectiv, — 
cântul poporului cu câteva ectenii numite „liturghie" 
şi predica pastorilor, cari în sfârşit propun numai 
părerea personală a predicatorului după principiul cer
cetării libere. Practica „cinei sfinte", adică cuminecă 
tura protestantă, nu priveşte pe toji credincioşii pre
zenţi în biserică, ci numai pe participanţii respectivi, 
nici nu se săvârşeşte în fiecare Duminecă, ca la noi, 
sânta jertfă a Liturghiei. Ea fiind jertfa Fiului lui Dum
nezeu însuşi, de loc nu este ceva subiectiv omenesc 
nici al credincioşilor, nici al oficiantului, care la pro
testanţi este tot numai laic, ca toji ceilalţi prezenţi, 
fiind biserica protestantă o biserică laicală. 

Călătorind în Pomerania m'am întâlnit cu un 
domn care voibia foarte serios despre chestiuni reli
gioase. La rămas bun însă îmi lăsă o mică broşură. 
Uimirea mea nu era mică, când cilinduo găsii în 
Ir'ânsa dovezile unui Protestant, că Sântul Maslu este 
un sacrament, ba autorul trăsese consecinţa logică din 
cele scrise, într'un caz de boală grea chemase la sine 
pe pastorul protestant cu consiliul parohial, rugându i 
să l ungă cu unt de lemn şi să se roage pentru dânsul 
tocmai după cuvintele sfântului Iacov (Iac. 5. 14). 

Autorul breviarului proiectat pe patul morţii chiemă 
la sine pe preotul catolic. Muri cu rozarul în mâini. 
Moartea grăbi însă, încât preotul catolic nu putu ajunge 
la bietul bolnav din diaspora germană. 

Vedem în toate cazurile citate aci câte o scânteie 
a adevărului catolic, care ar trebui să puie pe gân
duri pe fiecare om serios; păcat numai, că dese ori 
se stinge la suflarea unui vifor violent. Nu voiu uita 
nici odată cuvintele repeusatului convertit părinte 
Arndt din Societatea Iui Isus: „Chiar dacă un Pro
testant a cunoscut, că este pe cale greşită, nici de 
cum nu trage consecinţa de a se face îndată catolic; 
nu; prejudecăţile contra catolicismului sunt aşa de 
mari şi principiul cercetării libere este aşa de adânc 
infiltrat în sufletul Iui, încât trebue să mai treacă un 
proces cam lung pentru a ajunge la adevărul catolic. 
Nu toţi sunt statornici în acest proces psichologic, 
proces de reflexiuni şi de lupte interne, între cari se 
prezintă urmările trecerii Ia catolicism. 

In Danemarca Ia mijlocul veacului trecut se 
arătă o speranţă cam îmbucurătoare, că mulţi Danezi 
vor întră în sânul Bisericii ; numărul preoţilor calolici 
în Danemarca se înmulţise prin religioşii izgoniji din 
Prusia şi refugiaţi în Danemarca, — dar ce se în
tâmplă? Prea mulfi Protestanţi cu scântei de lumină 
în suflet se opriră Ia jumătatea drumului, şi nu ajun-
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geau la ţinta adevărului catolic; se formară multe 
secte noui, d. p. comunitatea religioasă a bisericii 
„alegerii", unde parohianii nu primesc pe pastorul 
lor de la Stat, ci îl aleg, dar îl îndatoresc că se va 
firea totdeauna de credinţa în Dumne;eirea lui Hris
tos. Mulţi cu astfel de scântei de lumină s'au mulţămil 
cu ele, ochii lor se temeau de lumina plină a credînţii 
catolice. 

Şi în Germania se arată scân'ei de lumină 
în timpul din urmă. Protestanţii germani până acum 
au o mulţime de biserici particulare după sistemul iui ] 
Luler, care făcu din principii ţărilor capii bisericilor 
în teritorul domniei lor. Acum s'a ivii gândul de a 
uni toaie aceste biserici locale într'o singură biserică 
protestantă a Reichului; despărţirea de până ecuma 
se arată ca ceva insuficient faţă cu caracterul univer
sal el religiei lui Hristos, care voieşte să fie predi 
cată evanghelia în toată lumea şi toţi să fie una, 
După proiectul existent, în fruntea bisericilor protes-
lante unite va fi un episcop suprem, căruia îi vor fi 
supuşi opt episcopi regionali. Dor scânteia de lumină 
nu se desvoltă în perfecţiunea luminii pliue, ci se 
opreşte la hotarul prea îngust al bisericii naţionale, 
care tocmai ca naţională nu poale fi biserica lui Hris 
tos, biserică universală, supranajională, catolică. 

Afară de aceasta îndată se va ivi chestia foarte 
importantă a unităţii credinţii. Până acum în Germania, 
nevorbind de vreo două suie de secte profestante: 
erau cel puţin trei grupuri mari de biserici protes'ante, 
cea luterană cu credinţa în prezenţa lui Hristos în 
în Sânla Euharistie, cel puţin în momentul primirii, 
cea reformată cu credinţa în caracterul numai sim
bolic al trupului lui Hristos îti acelaş sacrament, în 
biserica evanghelică prusiana un amestec el celei lu
terane şi reformate, care lăsă credinţa despre pre
zenţa reală sau cea simbolică a lui Hristos în voia 
fiecăruia. Nu putem prevedea la ce resolvire se va 
ajunge cu privire la unificarea credinţei în plănuita 
biserică protestantă a Reichului; ştim numai, că unii 
Protestanţi de bunăvoinţă încercară pe la 1890 a ob 
ţine unitatea credinţei cel puţin în trei adevăruri, adică, 
că este un Dumnezeu, că Hristos ne este Mântui or 
şi că nouă ne vine mântuirea prin credinţă; dar între 
cele 40 de milioane de proteslanţi de alunei nu s'au 
putut avea nici măcar zece iscălituri în favoarea ace
lor Irei adevăruri fundamentale; fiecare îşi explica 
acele adevăruri după felul său. 

Unificarea bisericilor protestante pariicuiare în 
sine însuşi ar fi un fapt îmbucurător, o dovadă că 
protestanţii se apropie mai mult de universalitatea Bi
sericii lui Hristos, dor cât timp lipseşte unitatea cre
dinţei, chiar unificarea rămâne încă foarte departe de 
ceea ce ne zice Apostolul foarte scurt, dar categoric: 
„Un Domn, o credinţă, un botez. (Ef. 4, 4). Ade
vărat, când pe Ia 1911 pastorul latho se ivi cu păreri 
cam divergente de Biserica oficială a Prusiei, adică 
cea evanghelică unită, cercurile oficiale bisericeşti pu 
seră un colegiu de verdict „Spruchkollegium'', cape 
după un examen serios constată diverginja lui latho 
de părerile religioase ale biserii oficiale şi prin ver
dictul lor îl despoiară pe latho de postul său oficial. 
Dar în urma acestui verdict se formă împrejurul lui 
latho un cerc destul de mare de aderenţi şi un pastor 
al oraşului liber Brema epăra energic pe latho ca pe 
reprezentantul logic al adevăratului principiu prote 
stanf, după gândul lui Luther, adică al subiectivismului 
religios. El şi numai el singur, subiectivismul, este 

norma părerii religioase, după învăţătura autorului pro
testantismului. 

Aşa se pare că şi unificarea protestanţilor în 
Germania va rămâne numai o scânteie de lumină, 
fără desvoliarea ulterioară şi bisericilor unificate ale 
Reichului Ie va lipsi mai presus de toate ceea ce este 
temelia vieţii creştineşti şi bisericeşti: unitatea cre
dinţei. „Dreptul prin credinţă oa fi viu" (Gal. 3, 11) . 
Să nu lăsăm la o parte adaosul Aposîolu'ui la cuvin
tele de mai sus în scrisoarea către Evrei (10, 3 8 ) : 
„Dreptul meu din credinţă oa fi viu şi de se oa 
îndoi, nu oa plăcea sufletului mtu". Nici măcar în 
doială nu se adrr ite în ale credinţei, cu mult mai puţin 
se admite tăgăduirea mai multor adevăruri descope
rite, ce le respinge protestantismul, cam arbi rar. 

N'er fi de mirat dacă unificarea bisericilor prote
stante ale Reichului în privinţa administrativă ar fi o 
scântăie de lumină care ar duce pe creştinii gânditori 
serioşi şi plini de bună voinţă la cunoştinţa unităţii 
dogmatice care se găseşte numai in biserica catolică, 
clădită de Dumnezeescul ci autor pe piatra credinţei, 
aşa încât porţile iadului nu o pot birui prin bunul 
plac al subiectivismului omenesc, care se schimbă cu 
însufleţirea momentului. Să nu urăm, că chiar cuno
scuta Confesiune augustană, car'ea simbolică a pro
testanţilor, se edita după prezentarea ei înaintea die
tei germane, cu şase texte diferite. Iscălind renumita 
formulă a „concordiei", care trebui să puie capăt 
multor divergenţe între Protestanţi, Ducii de Holsfein 
făcură observarea, că catolicii, văzând erorile dogma
tice enumărate în formulă spre a fi respinse, puteau 
reproşa Protestanţilor, că în patruzeci de ani se iviră 
la dânşii o sută de secte. Alţii se plângeau, că la 
şese vizitaţiuni bisericeşti fiecare vizitator ceru de la 
pastori şi de la credincioşi al ă şi altă cred nţă 
(Iansen 4, 485). 

Renumitul filosof rus Vladunir Soloviev ne 
aduce, în cartea sa despre Rusia şi Biserica univer
sală, o pildă foBrte practică, cum constatarea divergen
ţei religioase în biserica răsăriteană despărţită de 
noi, fu penlru un Anglican o scânteie providenţială 
de lumină care îl duse Ia Biserica catolică, caşi 
steaua pe sfinţii magi Ia Hristos. Anglicanul Viltiam 
Palmer, membru binemeritat al unviversităţii de Ox
ford, dori să treacă la ortodoxie. Aşa se duse în 
Rusia şi Ia Constaniinopol, pentru a alia sub ce con-
di|iuni dorinţa lui ar pulea să se împlinească. La 
Petersburg şi la Moscova i se spuse că trebue numai 
să se lepede de erorile protestantismului înaintea unui 
preot, care, după lepădare, îl va mirui. Dar spre ma
rea lui mirare, Ia Constaniinopol i se ceru să mai pri
mească şi botezul. Văzând această deosebire într'o 
chestie aşa de gravă şi temeinică, Palmer se făcu 
catolic. Cele două biserici ortodoxe nu erau de acord 
într'o chestiune fundamentală a creştinismului, adecă 
ce ne trebue ca să fim membri ai bisericii lui Hristos. 

Este foarte caracteristic, că ortodoxia, înjghebând 
un creştinism afară de piatra de lemelie pusă de 
Mântuitorul însuşi, nici nu se poate orienta în consta 
tarea cine esle ortodox. 

Din partea noastră, vămnd această nedumerire, 
să ne rugăm cu atât mai fierbinte Iui Dumnezeu, ca 
fraţii noştri despărţiţi să găsească în curând calea 
spre izyorul adevărului creştinesc întreg, unde esle 
pus de Hristos acela, care fiind urmaşul lui Petru 
„întăreşte pe fraţii săi". 
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In Germania în timpul din urmă pastorul pro
testant Lorlzing mărturiseşte apriat, că Luter a dat 
afara din credinţă numai ceea ce se împofrivia ambi

ţiunii şi sensualităjii lui. Vedem, că lumina tot arc 
puterea sa neînvinsă. 

Păr. F e l i x W i e r c i n s k i , S. 1. 

Adunarea antirevizionistă la Oradea. 
Duminecă in 2 8 Mai a avut Ioc în Oradea o 

grandioasă adunare, în care s'a protestai împotrioa 
uneltirilor de-a schimba frontierele actualelor aşe
zări. Din toate văile Bihorului au inundat românaşii 
noştri saşi spună cuvântul în faţa lumii întregi că 
aceste părţi au Jost, sunt şi vor fi in veci româneşti. 
Era înălţător să vezi cum veneau sate după sate, 
cu steag în frunte, preotul, notarul, învăţătorul, pri
marul şi alţi intelectuali înainte, apoi cete de fele, 
în costume de sărbătoare, flăcăi, bărbaţi, bătrâni, 
întreg Bihorul cu ţoală suflarea lui s'a mişcat. Lumea 
a defilat demn şi înălţător. S'au rostit discursuri 
înflăcărate. Din partea bisericii noastre Exc. Sa 
episcopul Dr. Valeriu Trăiau Frcnţiu a ţinut ur
mătorul discurs: 

„Fraţilor, 
Ne este încă vie amintirea groiăveniilor războ

iului trecu!. încă nu s'au învechit bine crucile de pe 
mormintele Eroilor, nici s'au uscat lacrimile vărsate 
după cei dispărut. încă nu s'au vindecat ranele celor 
mutila(i. încă mai avem să creştem orfani de războiu, 
şi iată, că ne ameninţă din nou un războiu, cu mult 
mai înfiorător, ca cel abia trecut. 

Bubuilul tunurilor, ce e drept, a încetat; contrac
tele de pace s'au semnat, dar par'că la noi s'a gân
dit Prorocul, când a z is : „Aştepfat-am pace şi nu era 
nimic bun, vremea vindecării şi iată spaimă". Omenimea 
înzadar a depus armele ucigătoare, ca să înceapă a re
clădi ce s'a dărâmat şi înzadar cântă de 15 ani încoace 
an de an: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe 
pământ pace, între oameni bunăvoire", căci înainte de 
ce ar fi putut reîncepe calea progresului, îndată după 
semnarea tratatelor de pace, s'a ridicat din nou groaza 
şi spaima războiului, făcându se propagandă pentru 
revizuirea lor şi înarmarea până în creştet. 

Stăpânii noşlrii de altădată cred, că nu pot (răi 
făiă de noi şi ar dori să ne strângă din nou în bra
ţele lor, şi nu voiesc să ne lase, ca să sorbim din 
farmecul libertăţii şi să ne îmbrăjişăm ca fraţii, ca să 
gustăm din plăcerea Psalmistului, care zice : . c e e 
bun şi ce frumos, fără numai a locui fraţii împreună." 

Şi noi am avea de revendicat, căci in toate ţările 
vecine au rămas Români şi n'au putut fi încorporaţi 
foţi între hotarele României întregite, dar frontierele 
trase prin tratatele de pace, trebue să recunoaştem, 
întrucât omeneşte se poate, sunt identice cu ho'arele 
etnice ale diferiielor popoare, şi aşa nu se mai pot 
schimba. Iar cei ce ar încerca să Ie schimbe se fac 
vinova{i de a deslănţui un nou uragan, care ar însemna 

nimicirea îniregei civilizaţii, ba chiar şi cea mai bar
bară extirpare a omenirei. 

Fraji Români! Astăzi zeci de milioane de fraţi 
de suferinjă din trecut, fii ai statelor întregife sau 
nou infiinjate : România, Jugo-SIavia, Ceho Slovacia 
şi Polonia, ca dintr'un singur suflet şi cu o singură 
gură strigă: Nu, nu, niciodată nu mai vreau să 
ajungă în lanţurile, pe cari le-au scuturat de pe gru
mazul lor. Astăzi şi noi fii ai Bihorului, care şi în 
trecut a fost un neînfricat străjer al românismului şi 
prin vechile institute de învăţământ, întemeiate şi 
sus{inufc de dragostea {aţa de Neam a înaintaşilor 
Noştri Episcopi români, a fost un focar viu al culturei 
şi al sentimentelor naţionale, pe care păstrându-le treze 
a apărat cu demnitate aceasta graniţă acum pe veci 
trasă aci la Vestul scumpei noastre Românii, deşi 
pentru a nu turbura pacea, nu cerem mutarea fron
tierei până la adevăratul hotar al graiului românesc, 
însă protestăm cu toată tăria noastră în contra unel
tirilor, ce se fac din partea oricui în contra întregi 
taţii n?emului, care nu va mai fi ştirbită niciodată, 
căci neamul, care a dat sute de mii de Eroi, a că
rora amintire am proslăvii o cu două zile înainte, va 
şti să păstreze cu sfinjenie moştenirea câştigată prin 
suprema lor jertfă, 

Azi f cern un creştinesc apel către toate popoa 
rele lumei, ca să se reîntoarcă la Hristos, care sin
gur poate cu învăţăturile Sale dumnezeeşti să ne dea 
pacea şi bunăînţelegerea, care trebue să domnească 
între oameni, trebuind ei să fie fraţi şi nu duşmani, 
să se iubească unul pe altul şi nu să se ucidă. Dra 
gostea lui Hristos să sa reverse asupra omenimei şi 
atunci fiecare om şi fiecare popor se va mulţumi cu 
ceeace pe dreptul stăpâneşte şi nu va râvni Ia al al
tuia şi grani{ele pe cari Dumnezeu le-a lăsat între 
oamenii de deosebită limbă, nu vor trebui păzite cu 
arma ucigătoare, ci vor fi păzite de bunăînţelegerea 
şi dragostea creştinească. 

Noi, cari am arătat, că iubim pacea, cari am dat 
dovadă, că suntem creştini şi în marea ziuă a în
vierii nu ne am răzbunat, ci am iertat toate pentru în
viere şi am zis „fraţilor" şi celor ce ne-au urîf pe noi, 
ştiind şi fiind convinşi, să ne facem datorinţa noastră 
sfântă de a ne apăra chiar şi cu viaţa ceeace ne-a 
dat Dumnezeu, acelora, cari nu vor să primească 
apelul nostru de pace, le zicem: „înţelegeţi neamuri 
şi vă plecaţi, căci cu noi este Dumnezeu. Că de vă 
veţi întări iarăşi, iarăşi veţi fi învinşi. Orice sfat vefi 
sfătui, risipi 1 va Domnul. De frica voastră nu ne vom 
teme, nici ne vom turbura. Căci cu noi este Dum
nezeu" şi cu noi este dreptatea lui Dumnezeu, care 
nu se poate birui in veci. 
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Din lumea catolică, 
— Franţa. Spre a împuţina numărul oamenilor 

fără muncă Cardinalul Verdier al Parisului, cu ajuto
rul unui împrumut iscălit de bună voie din partea po 
pulaţiei, a început clădirea a 60 de biserici în maha
lalele capitalei franceze; asifel mai multe mii de mun
citori au primit lucru şi câşiig. 

— China. Patru episcopi chinezi au părăsit în 
12 Mai portul Şanghai spre a se duce la Roma pentru 
a asista la consacrarea celor trei episcopi chinezi pe 
ceri îi va consecra Sfântul Părinte însuşi. Pelerinagiul 
chinez, care pleacă la Roma pentru anul Sânt, încă va 
asista la această serbare. 

—- Belgia. La Bruxella s'a editat acum statistica 
pentru şcoalele statului şi pentru cele private. In 1932 
şcoalele Statului aveau 569 252 de şcolari cu chel
tuială de 499,973.750 de Franci ; şcoalele private aveau 
639,956 de şcolari cu cheltuială de 298055 .080 de 
Franci. Aşa Statul cheltueşte pentru un şcolar în şcoa
lele sale câte 878 de Franci, iar pentru un şcolar în 
şcoalele private câte 467 de Franci, Având în vedere 
că şcoalele private sunt cel puţin cea mai mare parte 
în manile ordinelor religioase, vedem ce folos finan
ciar ere statul din munca religioşilor. 

— Spania. Mare impresiune a făcut în Spania 
converiirea fundatorului şi redaclorujui ziarului anticle-
rical şi ateist „El ateo", Sr. I. Arpi, In public el tă 
găduise existenta Iui Dumnezeu şi Dumnezeirea Iui 
Hristos, îşi bătuse joc de cler şi sprijinise d;n răspu 
teri lupta contra Bisericii catolice. In timpul din urmă 
se retrase înlr'o casă religioasă şi acum publică re-
Iracfarea nelegiuirilor sale şi mărturisirea credinjei ca
tolice. 

— Brasilia. In Brasilia se pregăteşte acum o 
mare reformă a constilujiei. Preşedintele Vargas a 
numit o număroasă comisiune pentru elaborarea unui 
proiect de Constituţie. De aceea 700 de intelectuali, 
mai ales profesori, au făcut o petiţie, ca constituţia 
nouă să declare instrucţiunea religioasă în şcoalele 
Statului de obligatorie. Ca motiv se aduce, că instruc
ţiunea religioasă este factor stabil în şcoalele publice 
aproape a tuturor popoarelor mari culturale, că este 
una din formele cele mai remarcabile ale adevăratei 
libertăţi a conştiinţei; fiindcă în sfârşit, instrucţiunea 
publică este plătită din împositele cetăţenilor, nu este 
dată nimica mai drept şi cuvincios, decât la înfiinţare 
e şcoalelor ca să se ia în considerare proporţională 
cuvingerea religioesă a părinţilor, cari încredinţează 
pe copiiilor învăţământul public. La sfârşit se mai cere 
instrucţiunea religioasă în numele drepiurilor religioase 
şi ale nobilelor iradiţiuni ale poporului brasilian. 

— Rusia. Exploatarea ocnelor de cărbuni în 
Ianuarie c. s'a micşorat cu o zecime, în Ioc să crească. 

Exploatarea petrolului s'a micşorat cu 1/25, Otelul şi 
fierul după planul sovietic erau să se mărească în ex
ploatare cu 44°/ 0 , dar de fapt s'au mărit numai cu 3°/o-
Li America de Nord s'a prezintat o petiţie cu 673.586 
de iscălituri preşedintelui Roosevelt contra recunoaşte
rii Statului sovietic rusesc. Un alt protest contra ece-
luiaşi plan are 25 de mii de iscălituri. 

— Aus t r i a . Nou! ministru al instiucjiunii publice 
a desfiinjat decretul înaintaşului său socialist, după 
care şco!arii liceelor şi şcoalelor medii nu puteau fi 
obligaţi ia participarea actelor religioasa. Consiliul 
didactic el Vienei chiar oprise şcolarilor, cari de bună 
voie doriau să participe la slujbe religioase, să se 
adune l.\ localităţile şcolare. 

— Guvernul pregăteşte un concordat cu Sfântul 
Scaun. Pentru 1 Mai toţi fruntaşii socialiştilor au fost 
puşi în arest preventiv pentru a împiedica demon
straţiile lo:. 

— V i e n a . La universitatea din Viena s'a înfiinţai o 
catedră pentru ştiinţa de misiuni încredinţată Părintelui 
foan Thauren din societatea Cuvântului dumnezeesc. 

— E s t o n i a . La Narv?, oraş mare industrial al 
Estoniei, Părintele Bourgeois, din Societatea Iui Isus, 
a deschis o capelă catolică de rit răsăritean, pentru 
răspândii ea sfintei uniri între populaţia estonică orto
doxă, care cuprinde vreo 13 procente ele populaţiei 
întregi a Estoniei. In convieţui catolic la Tallinn sau 
Revel, capitala Es'oniei, sunt primiţi acum şi cepii ne
catolici şi părinţii lor nu se împotrivesc creşterii lor 
catolice; înainte de Crăciun doi licealişli din clasele 
superioare au fost primiţi în sânul Bisericii ; alţi tineri 
se pregătesc la primirea credinţii catolice, doi chiar 
împreună cu mamele lor. Ţărişoara întreagă are între 
populaţia de un milion şi 200 de mii de locuitori nu
mai 2500 de catolici. 

— P e k i n g Sub conducerea cunoscutului Părinte 
Lobbe s'a format un corp sanitar compus din 250 de 
catolici sănătoşi şi cinstiţi pentru a face serviciu pe 
câmpul de luptă din Manciuria. Pe timpul bătăliilor 
membrii vor intra în rândurile înlâi ale luptătorilor şi 
vor fi trimişi acolo unde alţii refuză serviciul. In caz 
de moarte ei refuză orice îndemnizare pentru ur
maşii lor. 

— J a p o n i a . Guvernul japonez a declarat bise
rica catolică numilă „A descoperirii" de monument 
naţional. Faptul acesta este foarte remarcabil, fiindcă 
până acum numai templele păgâneşti se bucurau de 
acest litiu onorific. Biserica are pentru religia catolică 
o mare însemnătate istorică. Aici se adunară în 1864 
cei dintâi creştini japonezi cari din cauza prigonirii 
religiei catolice erau peste 200 de ani fără preoţi şi 
totuşi rămaseră credincioşi religiei catolice. Jeponia 
învoise în 1864 ca Europenii să intre cel puţin în 
unele porturi japoneze între cari şi poitul Nagasachi, 
unde locuiau acei creştini statornici. Ei se adunau îm
prejurul misionarului catolic Păr. Pefif/eon, după ce 
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le dăduse răspuns efirmaîiv la hei întrebări: — Sunt 
preo|ii voştri supjşi papei? Cins!i(i pe Maica Dom
nului? Sunteţi celibe ? Urmaşii acelor creştini în număr 
de 60 de mii mai locuiesc şi acum la Nagasachi sau 
în împrejurimile iui. Serbarea declarării bisericii ca
tolice dela Nagasachi de monument najional se făcu 
în prezenta în episcopului japonez Hayasaka şi cu 
participarea autorităţilor civile şi militare. 

— G e r m a n i a . Studenţii universităţii din Breslau 
au invitat pe compatrioţii lor să scoală din casele lor 
toate fcrierile marxiste, adecă socialiste seu chiar 
bolşevice. Bibliotecile populare şi librăriile au fost 
curăţite de asemenea literatură. Acum studenţimea a 
alcătuit o listă neagră a acelor cărţi, cari au fost 
strânse de studenţi şi arse în public în marea piaţă a 
castelului la Breslau în ziua de zece Maiu la orele 23. 
Dorini, ca o asemenea curăţire să se facă în toate 
ţările. 

— Partidul catolic politic în Germania şi-a ales de 
noul său preşedinte pe fostul carcelar Bruning, cato
lic crezător şi practicant. Fiind d. p. odată la Londra 
la o conferinţă importantă, Briining n'a lăsat li
turghia de Duminică, ceea ce a făcut mare impresie 
asupra colabora'orilor săi la aceeaşi conferinţă. 

— Revista societăţii Sântului Bonifaciu pentru Sile-
sia arală în numărul său penlru Mai curent soarlea li-
căloasă a catolicilor în diaspora germană a republicei 
Braunschweig. Dăm unele amănunle din ecel articol 
spre a arăta ce Irebue să suferă coreligionarii noştri 
catolici acolo, ca fraţii noştri din România să aibă o 
pildă de încurajare, dacă poate cale odată se află în 
asemenea greutăţi. — Inainfe cu câţiva ani o familie 
nobilă, catolică, veni la o moşie boierească în Braun
schweig. Soarlea catolicilor era acolo pe timpul gu
vernului de mai înainle foarte liis'ă. Braunschweig 
este o parfe a Germaniei, dar totuşi, dacă un preot 
calolic, care nu era acreditat de guvernul micului stat, 
voi să slujească măcar numai o sântă liturghie, Irebui 
să aibă învoirea guvernului, altfel Irebui să plătească 
penlru înlâia lilurghie 120 de Lei, penlru a doua 1200 
de Lei, iar pentru a treia era arestat. Căsătoriile, bo
tezurile şi înmormântările catolice Irebuiau să fie anun
ţate Ia pastorul luteran. Aşa era până la războiul mon
dial. Autorităţilor ducatului Braunschweig le era ruşine 
să execute acele legi draconice contra bisericii cato
lice, dar era deslulă ruşine că ele mai existau. 

La sosirea sa pe moşie boerul catolic căuiâ 
biserica catolică. Biserica parohială era îndepărtată 
61 kilometri. Pe teriforul prusian era însă o capelă, 
ce o clădise mama boerului înainte cu vreo 30 de 
ani. Deci boerul cu solia sa plecară în fiecare Du
minică Ia 7 de dimineaţă la capelă, erau la Sfânta 
liturghie la 9 şi jumălate şi se întorceau acasă Ia 3 
şi jumătate după amiază. In împrejurimea capelei can, 
30 de kilometri locuiau numai palru calolici. O femeie 
catolică mai cunoştea şase calolici; prin stăruinţa 
domnului un preot sluji înlâia liturghie după 400 de 
ani într'o sală închiriată în orăşelul vecin moşiei, în 
prezenţa celor zece calolici. Numărul lor creştea 
acum fiecare săptămână, fiind că în toate localităţile 
vecine se arătau din ce în ce mai mulţi. Ei vedecu 
că aveau prilej de a deprinde religia lor. Mai înainte 
se ţinuseră ascunşi chiar din cauza ruşinei, unii locu
iau în orăşel ani îndelungaţi fără ca cunoscuţii lor să 
şlie că erau calolici. Domnul stăruia acum ca cel 
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puţin în 2 0 sau 30 de Duminici pe an un preot catolic 
să slujească sfânta liturghie în sala unui reslauranf 
ce o pregăti el cu soţia sa fiecare dală penlru sanlul 
serviciu. Doamna culege adresele catolicilor mai în
depărtaţi, îi vizitează sau îi invită Ia sania lilurghie, 
în timpul seplămânii învaţă catehismul pentru copii. 
Dar tocmai copiii Tarată un adevărat eroism pentru a 
pu'ea veni la catehism. Un băial lucrează la un gos
podar spre a avea bani penlru drumul de fier, cu 
care trebue să călătorească la calehism, altul îşi 
vându pentru acelaşi scop iepurii săi de casă. Unii 
copii locuiesc într'o îndepărtare de cinci sferluri de 
oră, ba chiar două şi jumătate. Doamna descoperi, 

I căutând cu mare răbdare pe catolicii împrăştiaţi, 76 
de calolici cu locuinţă stabilă, apoi 54 de muncitori 
de seson şi pe timpul verii pe vizitatorii de băi. O 
femeie nu primise 30 de ani sfintele Taine, o altă 
chiar 39 de ani. 

Vedem din cele zise, ce însemnătate are aposto
latul laic sau mai bine acţiunea catolică, dorită aşa 
de mult de Sântul Părinte Piu XI. Credincioşii noştri 
ar irebui să se puie pe gânduri, dacă n'ar pulea fie 
care dintr'înşii să lucreze asemenea acelei părechi de 
soţi pe moşia din Braunschweig 

— G e r m a n i a . Procurorul general Ia Berlin a 
c'at ordin pentru confiscarea averii întregului parlid 
socialist şi a ziarelor lui. C a m a ordinului erau nume
roasele nerânduieli descoperite la socialişti. Ar fi bine 
ca pretutindeni oamenii din popor să şlie această 
măsură luată. 

— G e r m a n i a . Palru grupuri de studenţi au dat 
afară la Berlin din toate cabinetele de lectură cărţile 
socialiste şi comuniste. Asemenea a fost curăţită bi-
blioleca Instilului penlru ştiinţele sexuale. După cură 
ţire institutul a fost închis, ca poporul să nu mai fie 
otrăvit prin conferinţe imorale sub prelexlul ştiinţei. 

— S p a n i a . In provincia Galicia în ziua aniver
sarului al doilea al incendării bisericilor în Spania, 
patru biserici au fost distruse cu totul, trei în parle. 
La mai mulîe biserici s'au luat de limpuriu măsuri 
preventive. 

Guvernorul de Vizcaya este cunoscut ca anlire-
ligios; pe timpul călătoriei sale la Madrid automobilul 
Iui se izbi de un copac aşa încât el însuşi suferi le
ziuni mari cu primejdie de mdarle. Simţindu şi deci 
moartea apropiată, chiemă un preot şi se mărturisi. 
Altfel se purtă primarul unui suburbiu al Barcelonei. 
Un aci oficial prezentai lui se sfârşi cu cuvintele fru
moase, mai înainte convenţionale în Spania: Să Vă 
dea Dumnezeu încă mulfi ani. Primarul respinse 
această dorinţă, deoarece înlr'însa este vorbă de Dum
nezeu. 

— M e x i c o . Prigonirea bisericii continuă. Inlr'o 
mahala a capitalei un preot, parohul Betancourt, ţinea 
lecţia de religie cu 300 de copii. Deşi şi biserica şi 
preotul aveau autorizaţie în regulă, poliţia totuşi areslă 
pe paroh. Când preotul Urdania voi să explice poli
ţailor că parohul procedase după legile Stalului, a 
fost arestat şi el şi torturat, încât muri. Preotul Verliz 
de la Torreon dăruise copiilor la plimbare ceva cio
colată, mai ales fiindcă copii erau ai oamenilor fără 
muncă. Dar preolul deşi era autorizat penlru funcţii 
bisericeşti, fu arestai şi Irebui să plătească o amendă. 
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